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Парфьонова подає методику формування розуміння поетичного тексту дітьми старшого дошкільного віку із 

загальним недорозвитком мовлення.  
Характеристику стану розуміння поетичного тексту дітьми 4-5 років із ЗНМ ІІІ рівня розглядають Т. 

Королюк та О. Ярмола [3], особливості формування розуміння висловлювань у старших дошкільників із ЗНМ – Н. А. 
Бондаренко, вчені доводять, що формування умінь і навичок зв’язного мовлення в старших дошкільників із ЗНМ 
повинно займати одне з центральних місць у корекційно-педагогічному процесі дошкільного закладу.  

На основі аналізу і узагальнення науково-теоретичної літератури встановлено, що значення художньої 
літератури у всебічному розвитку дитини значне, а особливо художньої літератури як засобу розвитку мовлення 
дітей. 

В корекційній роботі часто використовуються віршовані форми художньої літератури (вірші, приказки, 
лічилки, скоромовки тощо). Проте досі немає чітко розробленої науково обґрунтованої методики діагностики 
особливості розуміння поетичного тексту дітьми із ЗНМ ІІІ рівня та не систематизовані засоби поетичних текстів з 
урахуванням їх психолого-педагогічних особливостей та спеціальних завдань корекційної роботи. 

Проводячи дослідження розвитку пізнавальних процесів, було виявлено, що їх розвиток у дітей із 
загальним порушенням мовлення ІІІ рівня є специфічним. Психічні процеси сприятливі до розвитку, проте він 
здійснюється повільно, атипово, іноді з відхиленням від норми. Під час роботи над поетичними творами 
активізуються всі пізнавальні процеси, що сприяють їх розвитку. В залежності від виду роботи над твором 
активізується той чи інший процес. 

Ми визначили, що низький рівень операцій синтезу та узагальнення не дозволяють зрозуміти прихований 
зміст поетичного тексту дітьми старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня, в яких присутні сумісні порушення 
психофізичного розвитку (такі як ЗПР, церебральний параліч). 
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КОМПЕТЕНТІСНО-ОРІЄНТОВАНІ ЗАВДАННЯ З ФІЗИКИ, ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ УМІНЬ УЧНІВ 

Оскалюк З.Ф., здобувачка вищої освіти 
Мислінчук В.О., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Українська школа сьогодні переживає суттєві зміни. Необхідність проведення реформування викликана 
обставиною, що сучасний школяр отримує у школі переважно відірвані від життя знання, тоді як йому надзвичайно 

важливо навчитися здобувати знання та користуватися ними. Тому у пошуках напрямів реформування освіти 
вітчизняна практика обрала компетентісний підхід, який заснований на формуванні компетентностей, потрібних для 
успішної самореалізації дитини [1]. Ідея компетентісного підходу – одна із відповідей на запитання, який результат 
освіти необхідний особистості і затребуваний сучасним суспільством. Формування компетентності учня на 
сьогоднішній день є однією із актуальних проблем освіти і може розглядатися як вихід із проблемної ситуації, що 
виникла через протиріччя між необхідністю забезпечити якість освіти та неможливістю вирішити цю проблему 
традиційним шляхом. 

У навчальних програмах з предметів природничого циклу дається перелік умінь, специфічних для 
конкретних предметів (наприклад, у курсі фізики – здійснювати вимірювання маси тіла та визначати його об’єм, 

проводити фіксування проміжків часу та ін.). Однак перелік умінь дається без будь-якої системи, тому в шкільній 
практиці формування умінь відбувається ще малоефективно, що призводить до різкої розбіжності між ростом обсягу 
інформації, що підлягає засвоєнню і рівнем сформованості умінь, необхідних для переробки і засвоєння знань. У 
навчанні фізики та інших предметів природничого циклу провідну роль відіграють експериментальні вміння. Бесіди 
з вчителями фізики призвели до висновку, що при нині застосовуваній у середній школі методиці уміння самостійно 
проводити експеримент, ставити найпростіші досліди формується вкрай повільно. Учні все ще виконують досліди за 
готовити інструкціями, в яких визначені складові всіх операцій, послідовність їх виконання, способи математичної 
обробки отриманих даних і т.д. Діяльність учня носить в основному репродуктивний характер. У результаті учні, 

виконавши в процесі навчання кілька сотень дослідів із природознавства, хімії, біології та фізики, до моменту 
закінчення середньої школи не можуть визначити характерні риси експерименту, як методу наукового пізнання, 
виділити в ньому головні складові операції та виконати їх самостійно. 

Проблема формування експериментальних компетенцій щодо організації та проведення різних видів 
фізичного експерименту є особливо актуальна в умовах нової української школи. При цьому ми виходимо з того, що 
компетенції – це інтегрований результат навчальної діяльності учнів, який поєднує знання, вміння і навички, 
способи діяльності, особистісну мотивацію щодо кола об’єктів реальної дійсності. Компетенції формуються в 
процесі навчальної діяльності [2; 3, с. 71] та охоплюють мотиваційний, знаннєвий і діяльнісний компоненти. Учителі 
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сьогодні працюють у стані функціонування різних суперечностей: між потребою у запровадженні компетентісного 

підходу до навчання та дефіцитом відповідного методичного інструментарію, який би дозволив ефективно 
виконувати навчальну програму. 

Одним із технологічних інструментів реалізації компетентісного підходу в освітньому процесі виступають 
компетентісно орієнтовані завдання (КОЗ). У сучасній науковій літературі існують різні дефініції КОЗ:КОЗ – 
діяльнісне завдання, яке дає змогу розвивати універсальні загальнонавчальні компетентності, вимагає застосування 
накопичених знань у практичній діяльності для вирішення конкретної навчальної проблеми [4, с. 54];КОЗ – 
спеціально створена дидактична конструкція, що використовується з метою формування і перевірки рівня 
предметних, міжпредметних і ключових компетенцій (компетентностей) [5, с.15]. 

Систематизація досліджень І.І. Драча [6, c. 130], В.О. Ширяєвої [7, с. 5] дозволили виокремити наступні 
вимоги до компетентісно орієнтованого завдання: зміст завдання має включати дидактично адаптований соціальний 
досвід вирішення пізнавальних, світоглядних, моральних та інших проблем; формулювання КОЗ або результат його 
виконання повинні становити для учнів пізнавальну, загальнокультурну або соціальну значущість, щоб діяльність 
учнів під час його виконання була мотивованою; завдання передбачає недетермінованість дій учнів при його 
виконанні, тобто спосіб виконання учням не відомий повністю; під час виконання КОЗ учні мають самостійно 
вирішувати проблеми в різних сферах і видах діяльності, у тому числі, використовуючи власний досвід. Спираючись 
на зазначене вище, визначаємо компетентісно орієнтоване завдання як інтегративну дидактичну одиницю, яка 
забезпечує формування і перевірку в учнів умінь ефективно діяти у соціально-значимій ситуації. Отже 

упровадження компетентісного підходу спрямоване на зміну акцентів освітнього процесу: від предмето- до 
дитиноцентризму, від вивчення предмету "Фізика" до навчання учнів, від заучування фактів ("що?") до розуміння 
принципів і усвідомлення цінностей ("для чого?"), від навчання "для оцінки" до досягнення освідченості "для себе" 
[8].Приклади компетентісно-орієнтованих завдань з фізики для 7 класу. 

Задача. Загадка підробленої корони та закон Архімеда.Один із найвідоміших дослідів із короною Гієрона, 
увійшов у легенди. От що говориться в одній із них: одного разу цар Гієрон дав обітницю пожертвувати до храму 
золоту корону. Корона мала бути справжнім витвором мистецтва. Гієрон звернувся до майстра, видав йому 
необхідну кількість золота й пообіцяв щедро винагородити за працю. У домовлений день майстер приніс корону 

цареві. Гієрон залишився задоволений: корона виглядала неперевершено. Коли її зважили, виявилося, що вона точно 
відповідає вазі золота, що було видано майстрові. За кілька днів до царя дійшов слух, що майстер обдурив його: він 
привласнив частину золота, а замість нього домішав таку ж кількість срібла. У той час не було надійних хімічних 
методів, які допомогли б викрити ошуканця. Але в Гієрона був Архімед, котрий брався за найскладніші завдання. 

Архімед поринув у роздуми. Якби корона була простої форми, можна було б розрахувати її точний об’єм. А 
знаючи об’єм, порівняти його з об’ємом золотого злитка такої ж маси… Але корона простою формою не 
відрізнялася, а точно обчислити розміри кожного з її елементів було не під силу навіть Архімедові. Міркуючи, 
Архімед прийшов у лазню. Коли він роздягнувся й заліз у ванну, частина води вилилась на підлогу. Іншим разом 

Архімед, можливо, не звернув би на це уваги. Але тут до нього прийшло осяяння. Він вискочив із ванни і стрімголов 
помчав додому із вигуками: "Еврика!". Грецькою мовою це означає "знайшов".Архімед взявся до роботи. Він 
виготовив два злитки: один із срібла, другий із золота. Кожний злиток був такої ж ваги, що й корона. Потім учений 
по вінця наповнив водою посудину й занурив у неї корону. Вода в посудині піднялася й вилилася через край. 
Архімед вийняв корону й спеціальною міркою знову долив воду в посудину. Потім опустив золотий зливок. Вода 
знову вилилася з посудини, але цього разу знадобилося менше мірок води, щоб наповнити її знову. Третім у воду 
потрапив срібний злиток. Цього разу води вилилось найбільше, адже срібло легше за золото, тому займає більший 
об’єм. 

Архімед пішов до Гієрона й пояснив йому суть свого експерименту. Провину жадібного майстра було 
доведено. А Архімеда історія з короною наштовхнула на дослідження тіл, занурених у рідину та написання праці 
"Про плаваючі тіла", в якій він описав основний закон гідростатики. 

Запитання 1. (перевіряє знання учнів про фізичні величини та методи їх вимірювання) Яку характеристику 
корони першочергово потрібно було виміряти Архімеду. Чому не було можливості здійснити дане вимірювання 
безпосередньо? 

Запитання 2. (перевіряє вміння аргументовано та чітко пояснювати причини певних дій) Поясніть, для чого 
Архімед доливає щоразу мірною посудиною воду у ванну.  

Запитання 3. (перевіряє уявлення учнів про фізичну величину - густину) Поясніть чому у кожному випадку 

визначення об’єму рівних за масою об’єктів Архімед отримував різні результати. 
Запитання 4. (перевіряє вміння застосовувати знання в незнайомій ситуації, аргументовано та чітко 

пояснювати причини певних явищ) Спрогнозуйте, які б результати отримав Архімед, якби замість води для 
визначення об’єму корони та злитків він використав іншу рідину, наприклад олію. Чи змінилася б від цього частка 
золота, замінена майстром сріблом, визначена Архімедом? 

Запитання 5. (перевіряє вміння аргументовано пояснювати прояви даного закону у різних ситуаціях) Яким 
чином судно будівельники враховують закон Архімеда у своїй професійній діяльності? 

Запитання 6. (перевіряє вміння прогнозувати результати експериментальної діяльності та проводити її) 

Прилад для вимірювання сили у фізиці називають динамометром. Як за допомогою динамометра визначити числове 
значення сили Архімеда? 

Запитання 7. (перевіряє вміння учнів застосовувати знання в незнайомій ситуації, формує вміння планувати 
експериментальну діяльність інтуїтивного характеру) Чи можливо використати запропонований Архімедом метод 
визначення об’єму тіла для предметів, виготовлених з речовин, густина яких менша за густину води. Чому? Шо 
робити у таких випадках? 

Запитання 8. (перевіряє знання про фізичне обладнання, вміння планувати етапи фізичного експерименту та 
пояснювати їх) Яку назву носить фізичний прилад для демонстрації Закону Архімеда. Поясніть його дію. 
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Запитання 9. (перевіряється вміння застосовувати знання в незнайомій ситуації, аргументовано 

висловлювати свої думки) Обґрунтуйте істинність закону Архімеда для тіл, які розміщені у газовому середовищі. 
Запитання 10. (перевіряє вміння робити обчислення за фізичними формулами, аналізувати умови 

експериментальної задачі) Визначте, яку частину корони (скільки грам) майстер заміним сріблом, якщо об’єм 
долитої води у трьох випадках досліду Архімеда становив: 0,156 л., 0,18 л. та 0,288 л. відповідно. Густина золота 

𝜌𝑧 = 19,32
г

см3
, густина срібла 𝜌𝑆 = 10,42

г

см3
. 

Таким чином компетентісно орієнтовані завдання є структурними елементами нової моделі процесу 
навчання, в основі якого – особистісні цінності школярів, їхні інтереси, здатність до самостійного прийняття рішень. 
Працюючи над завданням, учень сам визначає проблему, контролює процес її вирішення, а вчитель виконує функції 

організатора, консультанта, що супроводжує самостійну роботу учнів. Ця модель значно підвищує мотивацію 
діяльності учнів, що сприяє покращенню результатів вцілому.  
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ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА БАТЬКІВ В УМОВАХ ДОШКІЛЬНОЇ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

Остапчук О., здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти  

Козлюк О.А., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Важлива умова ефективної освітньої роботи – єдність закладу дошкільної освіти і сім'ї, якої досягають за 
умови, що заклад постійно працює над підвищенням рівня психолого-педагогічної обізнаності батьків, їхньої 
педагогічної культури. Нині європейський курс українського суспільства вимагає зміни характеру суспільної 
свідомості у сприйнятті і ставленні до осіб з особливими освітніми потребами. Одним із пріоритетів державної 

політики є створення умов для їхньої повноцінної освіти, відповідно стану здоров’я.  

Актуальною проблемою розвитку сучасної системи освіти є інклюзивна освіта, яка передбачає спільне 
перебування дітей із різними порушеннями психофізичного розвитку та їхніми однолітками із типовим розвитком. 
Разом з тим, як свідчить практика, у нашій державі тривалий час освіта дітей з особливими потребами мала 
переважно стихійний характер або існувала в закладах закритого типу і лише останні роки, можна сказати, 
позитивно вплинули на вирішення ситуації. Зокрема, з'явилось більше можливостей для реалізації інклюзивної 
освіти і створення інклюзивних закладів, груп, класів.  

Для нашого дослідження цікавою є саме дошкільна інклюзивна дошкільна  як система освітніх послуг, що  

забезпечує рівне права дітей на освіту. Саме у дошкільному віці закладаються передумови майбутньої особистості, 
яка активно оволодіває культурними навичками та здібностями, відбувається активний розвиток її пізнавальних 
можливостей. Саме тому потрібні фундаментальні дослідження, які б науково обґрунтували педагогічні умови, 
форми, методи, принципи забезпечення інклюзивної дошкільної освіти, які б сприяли зменшенню чи усуненню у 
дітей психофізичних порушень. 

Науковий доробокА. Богуш, Л. Виготського, О. Запорожця, А. Колупаєвої, О. Кононко, І. Мартиненко, 
Т. Поніманської та ін. свідчать, що найбільш важливим та ефективним періодом для розвитку та спільного навчання є 
саме дошкільний вік, оскільки саме у цьому віці існує унікальна можливість подолати наслідки певного сенсорного 

чи інтелектуального порушення, уникнути формування особливої позиції в середовищі здорових однолітків шляхом 
нормалізації життя дитини в сім’ї і включення батьків у процес реабілітації, що дуже важко або й зовсім неможливо 
зробити на наступних вікових етапах. У період дошкільного дитинства, як правило, у дітей немає жодних 
упереджень щодо своїх однолітків із особливими потребами, а якщо вони і виникають, то вони засвоюють їх від 
значимих дорослих (батьків, вихователів). У дітей цього віку легко виховати позитивне ставлення до фізичних та 
психічних недоліків. Окрім того, в умовах інклюзивної дошкільної освіти розвиток дітей з особливими освітніми 
потребами може або вирівнятися, або наблизитися до рівня розвитку здорових однолітків. 

На думку О. Калініної, інклюзивна освіта дітей дошкільного віку з порушеннями психофізичного розвитку 

дозволяє нормалізувати їхній життєвий цикл і освіту у відповідності з індивідуальними можливостями та освітніми 
потребами, формувати упевненість у собі та майбутньому, дає можливість бути разом з усіма, а не в ізоляції, 

http://mon.gov.ua/2016/12/05/
https://www.sgu.ru/sites/default/files/textdocsfiles/2013/07/15/shiriaeva.pdf
http://ru.osvita.ua/legislation/Ser_osv/65024/
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